

# 湖北血液质控与管理工作的简报

(第 4 期)

湖北省血液质量管理和控制中心办公室

2023 年 12 月 26 日

**按：**本期简报征稿活动得到了血液管理同仁们的大力支持，投稿十分踊跃。我们从中汇集了 7 家医疗卫生机构在血液质控与管理方面的工作开展情况，重点突出创新亮点和取得的成绩，希望能够为其他医疗机构提供借鉴和参考。

## 推进血液安全监测 提升血液质量水平

2023 年上半年，在省市卫健委的正确领导以及省市血液质量管理和控制中心的指导下，黄冈市中心血站依法开展采供血业务，努力提升服务能力，强化血液质量管理意识，以建设“智慧型血站、安全型血站、文化型血站”为目标，全力保障采供血安全，较好地满足了临床用血需求。

### 一、健全机制，开创采供血新局面

一是早谋划、早动手、扎实推进保障应急供血。2023 年年年初制定印发《关于做好 2023-2024 年度黄冈市医疗临床用血应

急献血工作的通知》，确保冬夏两季血液供应。二是加强沟通与联系，拓展无偿献血机制。上半年组织召开市卫健系统无偿献血工作会、全市无偿献血工作会，部署全年无偿献血工作，有序开展血液采集，保障血液供应；召开无偿献血工作表彰会、举办“6·14世界献血者日”等活动，扩大无偿献血宣传，吸引更多市民参与无偿献血。三是做好服务提升血液采集能力，通过延长街头采血时间、增加临时采血点、采血车上门服务等方式方便献血者，提高血液采集量，2023年上半年共计献血21853人次，献血量716.13万毫升，同比分别增长15.1%和12.9%。四是持续改进血液供应模式，满足临床用血需要，召开全市供血工作座谈会听取意见和建议，做到每个储血点每天送血一次、急诊必送的送血模式，实现供血稳步增长，上半年供应血液产品883.15万毫升，同比增长5.5%；调出血液52.47万毫升。

## 二、加强质量管理，努力保障血液安全

一是规范行业行为，持续改进质量体系。3月份完成质量体系审核工作，7月份发布第五版第四次质量体系文件，利用OA系统实现质量体系文件发放与管理，规范文件管理和提升管理效率。开展质量管理月活动1次，对采供血流程进行全面核查，消除隐患。二是加强质量监控，确保血液安全。做到每批入库关键物料必检，采血点质量监控、原料全血及血液产品抽检、设备监控、环境监控全覆盖；坚持每月召开质量分析会，整理问题清单，明确责任科室，限期整改考核。三是加强血液检测，确保血液安全。开展血液筛查室内比对、室内质控、室间质量

评价工作。增加 Rh(-)血抗体筛查项目，上半年筛查 104 例，抗-D 阳性 1 例。鉴定疑难 ABO 血型 14 例，抗体减弱 9 例，抗筛阳性 2 例，直抗阳性 3 例。**四是**加大设备投入，提升质量和产能。添置全自动冷沉淀制备仪、希森美康五分类血细胞计数仪、献血房车、信息展示系统、信息托管服务设备，提升产能、改善采血环境、提高信息安全。**五是**加大培训力度，提高安全意识。制定年度培训计划，做到每周进行一次业务专题培训，外聘专家授课扩展知识结构，提高综合业务能力。**六是**主动作为，做好全市血液质量管理和控制中心工作。年初制定年度工作计划，上半年完成全市临床用血现场技术核查指导工作 1 次，下半年举办 1 次输血科质量建设与能力培训班。

我们在血液质量管理上做了大量工作，但距离先进血站仍有较大差距，我们将不断加强血液质量管理，确保采供血质量安全。

(供稿：黄冈市中心血站)

## **规范血液管理 推动质量提升**

——2023 年度十堰市血液安全督导检查工作开展

为加强血液安全管理，提高医疗质量，进一步规范临床用血、单采血浆站和采供血工作，近期，十堰市卫生健康委组织

市血液质量管理和控制中心对辖区内二级以上医疗机构、血站、单采浆站等进行年度督导检查。

2023年11月6日至11月14日，检查组严格依据《医疗机构临床用血管理办法》、《临床输血技术规范》、《血站管理办法》《单采血浆站管理办法》等法律法规规范要求，秉持以督导检查为抓手，以指导提升为目的的原则，制定了详细的检查标准，全面展开规范细致的检查工作。本次共对本市三级专科医院、二级综合医院以及单采血浆站共16家机构进行了现场督导检查。

检查组专家在做好常规检查的同时，既发现受检查单位的工作亮点，又在现场答疑解惑，达到了“监督和服务双赢”的目的，利用综合化的评价，肯定工作，发现不足，对各受检单位的问题“切准脉，给对药”，通过督导检查，加强了各级医院之间的交流，有力推动了全市输血管理、临床输血治疗、新业务新技术等再上新台阶。同时，对常规工作要求各岗位工作人员落实知信行合一，持续提升检测质量和临床治疗效果。

此次检查工作的顺利开展同时展现了我市医疗机构全面贯彻落实党的二十大对新时代、新征程健康中国建设的要求，切实增强血液工作人员责任感和使命感，保障全市血液安全不懈的决心，不断推进血液工作的高质量发展。

（供稿：十堰市中心血站）

# 加强督导检查 保障用血安全

——恩施州血液质控中心开展全州科学合理用血检查

为提高全州医疗机构合理用血水平，强化临床用血的规范性、科学性，提高输血安全，保障血液质量，今年以来，恩施州血液质量管理和控制中心先后对州内用血的二级及以上医院（含民营医院）开展两次科学合理用血技术核查。

两次检查过程中，检查组根据《医疗机构用血管理办法》《临床输血技术规范》《医疗机构输血科和血库基本要求》等制度要求，通过查阅文件、现场查看的方式对临床科学合理用血管理、培训，输血科管理及软件、硬件建设，临床自体输血技术、血费直报、血费结算开展情况，上年度检查及不定期督查反馈问题整改情况等方面进行了全面细致的检查。

通过检查发现，各医疗机构专科建设成效显著，其中三家医院荣获省级临床输血重点专科；组织领导得到加强，血液管理进一步完善；输血科建设卓有成效；指导职能得到加强，临床科学合理用血逐步规范；输血科业务能力进一步提高。同时发现依然存在科室设置、人员配置不到位，输血科（血库）能力建设滞后，临床输血管理执行不到位，血液安全管理不强等问题。针对这些问题，检查组现场提出反馈意见，并督促受检单位立即整改落实。检查组还通报了各医疗机构血费结算及血费直报情况和自体输血开展情况。

血液安全无小事。科学合理用血技术核查进一步加强了医疗机构用血安全的管理，提高了医疗机构临床用血工作人员安

全责任意识，为临床用血安全注入了一剂“强心针”。

（供稿：恩施州中心血站）

## “充电提能” 锻造尖兵

——宜昌市组织医疗机构临床输血技术骨干集体培训

10月14日，由宜昌市卫生健康委主办，宜昌市中心人民医院、宜昌市红十字中心血站和宜昌市输血质控中心联合承办“宜昌市血液安全管理与输血技术应用培训班”在宜昌顺利开班。来自全市各级医疗机构分管领导，输血科（血库）和临床用血重点科室的主任及技术骨干共计200余人参加培训。

此次培训旨在进一步规范宜昌市临床输血管理，完善并持续改进血液安全管理体系建设，提高医疗机构和采供血机构输血相关理论和操作水平，保障临床科学、合理、安全用血。

此次培训班特邀上海市血液中心血型参比实验室主任、血型检测中心主任向东，浙江省人民医院输血科主任陈秉宇，武汉血液中心成分制备科副主任任明等专家为大家授课。学员表示此次培训对今后的工作具有很强的指导性，会把本次培训的内容、精华运用到实际工作中，扎实做好临床输血工作。

（供稿：宜昌市中心血站 陈敏 吴玮）

# 再提升!“宜十孝恩随”五方联办 “血站质量管理体系内审员”培训班

10月26日-28日，“宜十孝恩随”五方联办的内审员培训班在宜昌市中心血站举行，本次培训旨在提高内审人员的业务能力，助推血站系统内部质量审核水平再上新台阶。来自宜昌市、十堰市、孝感市、恩施州和随州市中心血站的内审员及业务骨干共100余人参加培训。

省血液管理中心主任杨文波莅临培训班并讲话，他说，血液质量关系到采供血工作的方方面面，希望大家以此次培训班为契机，提升完善自我，确保血站质量管理体系的有效运行和持续改进。

培训邀请了中国质量评价协会专家刘义才，江苏省血液中心主任技师黄成垠，山东健康大数据管理中心主任医师朱宝等知名专家，紧扣ISO9000、ISO14000等管理体系要求开展授课。课程内容丰富，针对性、实用性强，对今后开展内审工作有很大的帮助和提升。此次培训进一步夯实了采供血机构内部质量审核工作的坚实基础。

(供稿：宜昌市中心血站 陈 敏 吴 玮 姜毅蕊)

# 恩施：鄂西地区《成分血科学合理运用》 培训班圆满落幕

10月21日，由省输血协会主办，州卫生健康委员会、州血液质量管理控制中心承办的鄂西地区《成分血科学合理运用》培训班在恩施开班，省输血协会会长喻学华，恩施州卫健委二级调研员赵重文出席活动，来自全州医疗卫生机构的180余人参加培训。

此次培训旨在推广成分用血的科学化、精细化、先进化，加大针对性地输注成分血，减少输血不良反应发生率，进一步提高我州临床合理用血及成分血治疗水平。

授课专家围绕英国自体血回收技术应用指南解读、输血不良反应的预防和处理、血栓弹力图检测的临床应用、临床用血管理与安全输血等专题进行授课。此次培训为全州输血工作者搭建了有效的沟通交流平台，分享了输血学术前沿动态，进一步巩固和提高了输血工作者的理论水平和实操技能。

（供稿：恩施州中心血站 吕红池）

# 从“率先突破”到“标准引领”

——湖北首家通过 ISO15189 能力验证认可的输血科经验分享

近年来输血在患者的临床治疗中越来越普遍，输血安全问题也得到了越来越多的重视，国家卫生部亦相继颁布了相关法律法规对输血质量进行管控。在输血科的质量监控中国际标准化组织医学实验室认可（ISO15189 标准），是当前在行业内具有代表性的标准规范。孝感市中心医院输血科于 2020 年在湖北省内输血科中率先通过了 ISO15189 质量体系的认证，今年 4 月顺利通过现场复评审。现将其中事件节点及经验进行分享。

2018 年初科室安排业务骨干短期走访省内外已通过认可的实验室进行初步了解和评估。2019 年初科室开展全体动员会，组织实验室全体人员学习相关标准。同时安排业务骨干赴同济医院进修，将学习经验与 ISO15189 文件要求和科室实际情况相结合编写体系文件，并邀请专家指导，对内容进行核对修改和完善。体系运行 3 个月后，科室组织内审员及特邀专家进行内审，对不符合项进行文件的整改定版，随后对人员进行培训、考核及评估。各专业组按领域运用说明以及科室文件规定开展质量体系工作。2019 年 12 月，科室严格按照规定上报项目进行了认可申请。然而此时正值新冠疫情爆发，在这种无期的等待及抗击疫情中，科室人员依然没有懈怠。2020 年 9 月 8 日，CNAS 委派专家组对科室进行了为期 3 天的现场评审。评审期间，专家对与输血检验质量相关的部门进行了严格检查和评审。末次

会议上专家组一致认为孝感市中心医院输血科的质量管理体系、技术服务体系等方面均能满足 ISO15189 的基本要求。

2021 年 1 月 22 日我院输血科获得 ISO15189 认可证书，这意味着我院输血科正式成为湖北省第一家获得此认可的输血科实验室。

2021 年 12 月 17 日，CNAS 组织专家对科室进行了定期监督评审。评审专家审查了质量体系文件的管理、实验记录、室内质控、室间质评、科室质量持续改进措施等，最终评审组对输血科的工作进行了充分肯定。

今年 4 月 14 日，我院输血科再次接受了 CNAS 现场复评审。评审专家对输血科管理要素、技术要素、生物安全等要素进行了严格的现场评审。此外，专家组还深入临床，对标本的采集、运输以及检测报告及时性等环节进行了走访考察，与临床科室医护人员就检验质量和服务能力开展了广泛交流。

ISO15189 质量管理体系在我院输血科运行三年多以来，输血科的质量控制、管理水平与技术能力均取得了长足进步。孝感市中心医院输血科将继续秉持“持续改进”的宗旨，不断提高科室检验质量、技术能力和服务水平，为临床和患者提供更可靠的实验室检测结果、更安全的输血治疗。

(供稿：孝感市中心医院输血科)

# 党建引领 以学促干 质量为先 全面推动临床输血工作可持续发展

荆门市中医医院始终遵循“传承中医国粹、服务百姓健康、致力顾客满意、创建品牌医院”的服务宗旨，着力弘扬中医文化、打造中医特色，走中西医融合发展之路。医院输血科以“建优质学科、创品牌医院”为发展目标，全面推进学科各项工作。

## 一、党建引领促发展，互联共建开新局

在深入推进党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动中，荆门市中医医院以党建为引领，在基层医疗机构建立中西医结合专病防治站，全面打造“323”荆门特色样板。输血科深入活动中，一方面大力开展无偿献血知识宣传，另一方面指导基层临床医生运用 PRP 技术治疗相关性疾病，并成功治愈了多名患者，进一步提升了基层医疗机构的医疗水平和服务质量，同时也为科室输血治疗新技术的开展奠定了基础。

## 二、以学促干求创新，输血治疗传佳绩

“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”输血科全面落实院党委的要求，多次深入临床各科室开展输血相关知识培训；并且以“我讲我业务”主题教育学习活动为契机，开展了两次全院输血治疗新技术培训；为有效促进输血医学领域中新技术的推广应用，输血科于今年 8 月成功举办了市继教项目《临床输血技术在基层医院的应用培训》培训班。春风化雨、润物无声，通过一系列的多方位学习培训，我院输血治疗工作

取得了可喜的成绩，自体输血率节节攀升，补齐了科室多年来“自体输血率不达标”的短板；新技术开展更是势头喜人，今年6月以来科室开展PRP治疗和血脂去除技术，目前已与多个临床科室合作治疗，其中，生殖科实行PRP宫腔灌注，已使3名曾有多次流产史的患者成功受孕，得到了本地以及周边地区人民群众的热烈关注和一致好评。

### 三、立足实际抓质量，输血安全得保障。

“安全是生命、质量是灵魂”，医院成立了输血管理委员会下的质量管理体系，输血科严把临床输血质量关，建立健全了临床输血各项规章制度和考核机制；利用信息化系统实现了输血全过程的闭环管理；并通过“日检查、周通报、月考核、季反馈”的管理模式，督导全院各临床科室安全、合理用血。另外，对于创伤中心接诊的急危重症患者的用血，制定了相应的救治流程和应急预案，确保急危重症患者用血及时、有效。

输血医学作为二级学科，其发展态势已然步入快车道，但保障临床用血安全，提升和丰富输血医学内涵工作任重而道远，需要我们无数的“输血人”始终保持认真严谨的工作态度，在输血医学发展道路上且行且研、且践且长。

（供稿：荆门市中医医院输血科）

## 加强应急演练 保障输血安全

房县人民医院输血科是在2013年完全独立的县级医院输血科，也是十堰地区最早实行独立管理的输血科之一，是市级重点专科。经过近十年的发展，现有专职人员6名，业务面积516平方米。输血科还作为房县区域医疗机构储供血中心，负责区域医疗机构临床用血的管理及业务指导，兼顾医院临床用血管理委员会职责，承担医院临床用血管理、指导、培训、督导检查及无偿献血宣传工作。

随着临床用血需求的不断增加，加强输血安全管理，是保障临床医疗质量与安全的重要举措。11月1日，房县人民医院输血科组织相关职能科室，与临床科室进行一次临床输血严重意外事件处置演练，提升临床意外事件应急处理能力。

在重症医学科，模拟一位输血患者发生严重输血不良反应，值班医生、护士第一时间发现症状及时判断，立即反馈输血科进行相关核查，临床科定规范处理，紧急抢救，配合默契，患者很快情况稳定。在消化内科，模拟一位输血患者发生疑似细菌污染不良反应，护士也是第一时间发现情况，及时通知医生进行相应抢救处理，在多部门的密切配合下，规范处置，患者情况很快得到控制，保证了医疗质量和输血安全。

演练结束后，输血科组织相关职能部门负责人及参演科室，对本次输血严重意外事件处置演练进行了总结，临床用血管理委员会主任指出：预防输血不良事件发生，关键在于严格而准

确地进行输血前相关检查，加强医务人员的责任心，确保输血的每个环节的准确性和一致性，严格落实各项管理制度，保障医疗质量与安全。医务科、护理部、输血科、质控办、创建办等科室负责人对此次演练进行了点评并指出工作重点，各临床科室将以三级医院创建为契机，围绕医疗质量与安全工作要求，落实各项工作制度，规范日常操作，提升诊疗水平。

通过输血反应应急演练，医院能够更好的应对突发事件，保障输血安全。输血科也将继续主动作为，在日常抢救急危患者时，将急需的血液制品送到手术室，更好的服务患者健康。

（供稿：房县人民医院输血科 冯申亮 肖胜波）

---

报：省卫健委医政医管处；省卫健委血液管理中心。

---

分送：各市、州、县卫生健康委（局）；委直属直管单位；各医疗卫生单位、血站、单采血浆站。

---

投稿邮箱：武汉市武昌区丁字桥 60 号

电话：027-87277958

邮箱：792507937@qq.com

---